ELEMENTARNE FUNKCIJE
Vaje - 11. sklop: Trigonometricne funkcije

Formule

1. Osnovne zveze:
(i) cos’z +sin’z =1

(ii) tanz = ——
(iii) 1+ cot’z = -4
)

(iv) 1+ tan*z =

2
1
cos? x

2. Formule za komplementarne kote:

(i) sin(§ —x) = cosz, cos(§ —x) =sinx

(ii) tan(§ —2) = cot x, cot (§ — x) = tan =
3. Adicijski izreki:

(i) sin

(ii) cos(z £y) = coszcosy Fsinzsiny
(i) tan(z 4+ y) = -Bnckiany

1Ftanx-tany

(r £y) =sinzcosy + cosxsiny

4. Formule za racunanje dvojnih kotov:

(i) sin(2z) = 2sinz cosy, cos(2z) = cos® r — sin’ x
(ii) tan(2r) = [2ans

1—tan?z

5. Formule za racunanje polovi¢nih kotov

(i) sin 2 = £, /15
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(i) cosZ =+
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6. Formule za pretvarjanje produkta v vsoto

(i) sinzx -siny =

5(cos(x +y) — cos(z — y))
(sin(z + y) + sin(z — y))
(cos(a + ) + cos( — y)

7. Formule za pretvarjanje vsote v produkt

(ii) sinx - cosy =

1
2
(iil) cosz-cosy =1

(i) sinz + siny = 2sin 2 cos &5

- . . o Ty o T—
(ii) sinz —siny = 2cos *¥ sin *5¥
(iii) cosz + cosy = 2cos ¥ cos &5

(iv) cosz — cosy = —2sin *F¥ sin ¥



Naloge na vajah

1.

2.

10.

11.

12.

Dokazi, da je (sinz) = cosz.

sin x
cos? g’

Dana je funkcija s predpisom f(z) =

3T

(a) Zakatere vrednosti spremenljivke 2 na intervalu (7, 5 ) velja neenakost f(r) <

0.

(b) PokaZi, da je funkcija f periodi¢na in skiciraj njen graf.

Pois¢i osnovno periodo funkcije f(x) = 2sin(3z) — 1.

. Dana je funkcija s predpisom f(z) = cosz — sinz.

(a) Zapis predpisa funkcije f preoblikuj tako, da bo v njem le funkcija sinus.
(b) Zapisi ni¢le funkcije f in tocke, v katerih funkcija f doseze najmanjSo oziroma
najve¢jo vrednost ter narisi njen graf na intervalu [—27, 27].
Ali je funkcija f, podana s predpisom f(z) = [tan(z — )|, periodi¢na? Ce je,
kaksna je njena osnovna perioda?

2x — sin® x + sin(2x).

Dan je izraz A = cos
(a) Pretvori izraz A v produkt.
(b) Za katere vrednosti parametra m ima enatba A = m realne resitve?

(c) Resi enacho A = /2.
Resi enacbe:

a cos?x —sinzcosz = 2

(
(b
(

cosT = 38111 cos z

) 3
)
(c) sin®z = 2(smxcosx +1)
d)
(e) cosx + cos(Tx) + cos(4x) =0
Resi neenacbi:
(a) 2cos(z — —) <0
(b) 2sin®*z + ¥sin*(2z) > cos(2x)

Izrazi funkcijo arctan x s funkcijo arcsin x.

Naj bo f(x) = cos(arcsinx). Izrazi funkcijo f brez kroznih in trigonometri¢nih
funkcij.

Skiciraj grafa funkcij:

(a) f(x) = sin(arcsin x)

(b) g(x) = arcsin(sin x)

Resi enacbo -
arcsin x + arccos(2x) = 5



Domace naloge
1. Resi enacbe:

a) 3sinx — sin?2 = cos(2x) + 3.

b) sinx - sin(3z) = sin(bz) - sin(7z).
¢) arccos(cos(—2F)) = x.
(d) sin®% —cosz — Ssinz =0

2. Dokazi, da za vsako realno stevilo z € (—37”, %) velja enakost

2 ¢ 2(:1:+7r>+1
—— —tan“ (= + — .
1 —sinzx 2 4

3. Resi enacho
sinx +2cosxz + 2 = 0.

4. Funkcija f je podana s predpisom

2sinz + tanw
fla) = ——.
sin
a) Dolo¢i definicijsko obmo¢je funkcije f in izra¢unaj njene nicle.
b) Ugotovi, ali je f liha oz. soda.

c¢) Ugotovi, ali funkcija f v tocki z absciso x = § pada oz. naraSca.

5. Resi enacbe oz. neenacbe:
(a) 3

(b) 2cos? z + sin(2z) = 2,

(¢) sin(2x) — cos(%) = 0.

cosx — sin®z cosz = 0,

3
6. Narisi grafa funkceij:

(a) f(x) = tan(arctan(z)),
(b) g(x) = arctan(tan(z)).



